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Używanie alkoholu i narkotyków 
przez młodzież szkolną 

w Lesznie

Najważniejsze wyniki badań

Pracowni Badawczo-Szkoleniowej

„PERSPEKTYWA”

zrealizowanych w 2015 roku

na zlecenie 

Urzędu Miasta Leszno

Leszno, 2 czerwca 2016 r.
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Pracownia Badawczo-Szkoleniowa

„PERSPEKTYWA”



W badaniu uczestniczyło łącznie 783 uczniów.
Ważona próba reprezentatywna.

STRUKTURA PŁCI

III klasy gimnazjum
N=377

II klasy szkół ponadgimnazjalnych
N=406
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STYLE WYPOCZYNKU



STYLE WYPOCZYNKU – INTERNET 

Jak cz ęsto u żywasz Internetu dla przyjemno ści?
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Liczba godzin spędzanych w ciągu dnia 
„w sieci” przez korzystających z Internetu

Liczba godzin sp ędzanych codziennie w Internecie
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Korzystanie z Internetu w godzinach nocnych 

Spędzanie czasu w "sieci" w godzinach nocnych  (po godz. 22.00)

Uczniowie 3 klas gimnazjum 81,5%
69,5%
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Korzystanie z Internetu w godzinach nocnych 

Spędzanie czasu w "sieci" w godzinach nocnych (po godz. 22.00)

Uczniowie 2 klas SPG 75,3%77,6%
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Potrzeba coraz częstszego używania Internetu
dla poprawy nastroju lub samopoczucia

Potrzeba przebywania w "sieci” dla poprawy nastroju

Uczniowie 3 klas gimnazjum Uczniowie 2 klas SPG

Procentowanie do osób korzystaj ących 
z internetu codziennie lub prawie codziennie
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Uczniowie zagrożeni uzależnieniem od Internetu

Wśród osób, które korzystaj ą bardzo cz ęsto z Internetu (tj. prawie codziennie)
wyodr ębniono te, które SPEŁNIAJ Ą JEDNOCZEŚNIE TRZY NASTĘPUJĄCE WARUNKI:

• przebywaj ą „w sieci” 4 i wi ęcej godzin dziennie

• spędzają „w sieci” czas w godzinach nocnych

• odczuwaj ą przymus korzystania z internetu, aby poczu ć się lepiej.

Co ósmy ucze ń  leszczy ńskiego  gimnazjum 
i co dziewi ąty ze szkoły  ponadgimnazjalnej 

jest zagro żony uzale żnieniem od internetu !!!
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STYLE WYPOCZYNKU

Jak cz ęsto grasz w gry komputerowe ?
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STYLE WYPOCZYNKU

Jak cz ęsto bierzesz udział w działaniach społecznych jako wolon tariusz ?

77,5%

48,2%

76,5%
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Rozpowszechnienie 
i częstotliwość picia 

napojów energetycznych
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Rozpowszechnienie  picia 
napojów energetycznych

p<0,05 Uczniowie 3 klas gimnazjum

p<0,001

p<0,001

Odsetki uczniów, którzy pili napoje energetyczne
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Rozpowszechnienie  picia 
napojów  energetycznych

Odsetki uczniów, którzy choć raz w życiu pili napoje energetyczne

Uczniowie 2 klas szkół PG

p<0,001

p<0,001

p<0,05



Częstotliwość  picia 
napojów  energetycznych w ost. 30 dniach

regularnie pij ący - 17,4%

regularnie pij ące – 12,8% 

regularnie pij ący - 18,8%

regularnie pij ące - 12,8% 
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INSTY

TUT PSYCHOLOGII ZDROWIA

Polskiego  Towarzystwa  Psychologicznego

Picie napojów energetycznych przez uczniów
o okresie ostatnich 30 dni  (odsetki badanych)
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PALENIE PAPIEROSÓW



Rozpowszechnienie palenia papierosów w ró żnych okresach czasu

Palenie papierosów przez młodzie ż

III klasy G
II klasy PG

n.i.

n.i.

n.i.
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INSTY

TUT PSYCHOLOGII ZDROWIA

Polskiego  Towarzystwa  Psychologicznego

Palenie papierosów przez uczniów
o okresie ostatnich 30 dni  (odsetki badanych)

p<0,05
p<0,05

p<0,05
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INSTY

TUT PSYCHOLOGII ZDROWIA

Polskiego  Towarzystwa  Psychologicznego

Palenie 6 i więcej papierosów codziennie
(odsetki badanych)
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Rozpowszechnienie palenia papierosów w ci ągu ostatnich 30 dni

Palenie papierosów przez młodzie ż

20,0%
16,0%

29,0%

37,0%

28,6% 28,9%

40,2%

46,8%

25,4%
19,1%

40,8%

47,4%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

III klasy gim. dz. III klasy gim.ch. II klasy ponadgim.dz. II klasy ponadgim. ch.

2008 2012 2015

p<0,001
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PICIE  NAPOJÓW 
ALKOHOLOWYCH



Rozpowszechnienie picie alkoholu 
przez młodzie ż

III klasy G

II klasy PG

p<0,05
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Częstotliwo ść picia alkoholu przez młodzie ż

Częstotliwo ść picia alkoholu w ci ągu ostatnich 30 dni 

Regularnie pij ący tj. 10 
i wi ęcej razy w miesi ącu

10% - ch.

5% - dz.

39% - ch.
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INSTY

TUT PSYCHOLOGII ZDROWIA

Polskiego  Towarzystwa  Psychologicznego

Picie alkoholu przez uczniów
o okresie ostatnich 30 dni  (odsetki badanych)

p<0,05

p<0,05
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Porównanie wyników bada ń przeprowadzonych 
w Lesznie w 2008, 2012 i 2015 r.

Picie alkoholu przez uczniów o okresie ostatnich 30 dni

56,0%
53,0%

81,0%
82,0%

66,8%
62,4%

84,2%
87,3%

50,3%
46,6%

87,5%
90,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

III klasy gim. dz. III klasy gim.ch. II klasy ponadgim.dz. II klasy ponadgim. ch.

2008 2012 2015
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Najpopularniejsze trunki w śród młodzie ży

Odsetki uczniów pij ących poszczególne napoje alkoholowe podczas ostatniej 
okazji – klasy III G i II PG.

Badana młodzie ż najczęściej si ęgała po piwo. Ponad 54% gimnazjalistów 
oraz niemal 62% uczniów SPG - podczas ostatniej okazji p iło piwo. 

piwo alkopop wino wódka

III klasy G 54,4% 8,7% 4,1% 14,9%

II klasy SPG 61,7% 8,3% 5,8% 35,0%
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Częstotliwo ść zakupu piwa przez młodzie ż w ostatnich 30 dniach

Zakup piwa przez młodzie ż w Lesznie

Co czwarty chłopak i co pi ąta 
dziewczyna z III kl. gimnazjum 
samodzielnie kupowali piwo 

w sklepie w ostatnim miesi ącu.
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Ocena dost ępności piwa przez młodzie ż w Lesznie
Porównanie wyników bada ń zrealizowanych w 2012 i 2015 r. 

65,0%

90,0%

82,3%

92,7%

73,2%

93,5%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

III klasy gim. II klasy ponadgim.

2008 2012 2015

W ciągu ostatnich 3 lat odnotowano istotny statystycznie spadek dost ępności piwa 
wśród leszczy ńskich gimnazjalistów.

Jak trudne byłoby dla Ciebie zdobycie piwa ? 29



Częstotliwo ść zakupu wódki przez młodzie ż w ostatnich 30 dniach

Zakup wódki przez młodzie ż w Lesznie

Co ósmy chłopak i co dziewi ąta 
dziewczyna z III kl. gimnazjum 
samodzielnie kupowali wódk ę
w sklepie w ostatnim miesi ącu.
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Ocena dost ępności wódki przez młodzie ży w Lesznie
Porównanie wyników bada ń zrealizowanych w 2012 i 2015 r. 

W ciągu ostatnich 3 lat odnotowano istotny statystycznie spadek dost ępności wódki 
wśród leszczy ńskich gimnazjalistów.

44,0%

79,0%

67,6%

83,6%

55,5%

89,2%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

III klasy gim. II klasy ponadgim.

2008 2012 2015

Jak trudne byłoby dla Ciebie zdobycie wódki? 31



ZJAWISKO UPIJANIA SIĘ 
MŁODZIEŻY



Rozpowszechnienie upijania si ę młodzie ży

II klasy PG

III klasy G

p<0,01

p<0,05

n.i

n.i

n.i

n.i
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Porównanie wyników bada ń przeprowadzonych 
w Lesznie w  2008, 2012 i 2015 r.

Upijanie się uczniów o okresie ostatnich 30 dni

39,0%

46,0%

54,0%

65,0%

32,7%

43,7% 40,8%

56,4%

29,1%

19,7%

44,6%

52,9%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

III klasy gim. dz. III klasy gim.ch. II klasy ponadgim.dz. II klasy ponadgim. ch.

2008 2012 2015

W ostatnich 3 latach nast ąpiło istotne zmniejszenie si ę 
odsetka upijaj ących si ę chłopców z III klas gimnazjum
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INSTY

TUT PSYCHOLOGII ZDROWIA

Polskiego  Towarzystwa  Psychologicznego

Upijanie się uczniów
o okresie ostatnich 30 dni (odsetki badanych)
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UŻYWANIE  DOPALACZY 
PRZEZ  MŁODZIEŻ



Rozpowszechnienie u żywania dopalaczy
przez młodzie ż

III klasy G

II klasy PG
p<0,05

p<0,05

p<0,01

n.i.

n.i.

p<0,05
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Czy używałe ś dopalaczy kiedykolwiek w życiu ?
Porównanie wyników bada ń w Lesznie w 2012 i 2015 r.

38

III klasy G II klasy SPG



Czy używałe ś dopalaczy w ost. 12 miesi ącach ?
Porównanie wyników bada ń w Lesznie w 2012 i 2015 r.
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III klasy G II klasy SPG



W jaki sposób kupowałe ś dopalacze 
w ci ągu ost. 12 miesi ęcy

III klasy G

II klasy PG
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W jaki sposób kupowałe ś dopalacze 
w ci ągu ost. 12 miesi ęcy

III klasy G II klasy PG

Ponad jedna trzecia uczniów gimnazjum i dwie pi ąte uczniów szkół 
ponadgimnazjalnych stwierdziła, że zdobycie dopalaczy byłoby dla nich łatwe. 

Uczniów, którzy używali dopalaczy zapytano o nazwy tych, których spróbowali. Badani najczęściej
wskazywali na dopalacze w postaci suszu do palenia : w tym „Mocarz”, „Rasta”, „Sztywny Misza” i „Kosior”;
dopalacze sprzedawane w postaci kryształków („soli do kąpieli”), przyjmowanych wziewnie do nosa
(wiśnia/cherry/czereśniowy dymek/ekogroszek) oraz dopalacze sprzedawane w formie „talizmanów”
(„Pogromca wampirów”).
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INSTY

TUT PSYCHOLOGII ZDROWIA

Polskiego  Towarzystwa  Psychologicznego

Używanie dopalaczy przez uczniów
o okresie ost. 12 miesięcy (odsetki badanych)
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INSTY

TUT PSYCHOLOGII ZDROWIA

Polskiego  Towarzystwa  Psychologicznego

Używanie dopalaczy przez uczniów
o okresie ostatnich 30 dni (odsetki badanych)
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UŻYWANIE  MARIHUANY 
PRZEZ  MŁODZIEŻY



Rozpowszechnienie u żywania marihuany 
przez młodzie ż w Lesznie

a

III klasy G

II klasy PG

p<0,00
1

p<0,00
1

p<0,00
1

p<0,05

p<0,05

p<0,01
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Częstotliwo ść używania marihuany 
przez młodzie ż

a

Częstotliwo ść używania marihuany (konopi) w ci ągu ostatnich 30 dni 

3% - używa regularnie 

4% - używa regularnie 

46



Porównanie wyników bada ń przeprowadzonych 
w Lesznie w 2008, 2012 i 2015 r.

Używanie marihuany przez uczniów o okresie ostatnich 12 miesięcy.

6,0% 8,0% 10,4%

18,7%19,0%

32,0%

24,2%

42,0%

11,1%

18,6%
22,3%

40,6%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

III klasy gim. dz. III klasy gim.ch. II klasy ponadgim.dz. II klasy ponadgim. ch.

2008 2012 2015

Istotnie – o ponad 41% -
zmniejszył si ę odsetków 

chłopców z III kl. gimnazjum 
używaj ących marihuany 

w ostatnim roku
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INSTY

TUT PSYCHOLOGII ZDROWIA

Polskiego  Towarzystwa  Psychologicznego

Używanie marihuany/haszyszu przez uczniów
o okresie ostatnich 12 miesięcy  (odsetki badanych)
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INSTY

TUT PSYCHOLOGII ZDROWIA

Polskiego  Towarzystwa  Psychologicznego

Używanie marihuany/haszyszu przez uczniów
o okresie ostatnich 30 dni (odsetki badanych)
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UŻYWANIE  AMFETAMINY 
PRZEZ  MŁODZIEŻY



UŻYWANIE NARKOTYKÓW PRZEZ MŁODZIE Ż

AMFETAMINA

III klasy G

II klasy PG
p<0,001

p<0,001

p<0,01

p<0,05
n.i. n.i.
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Porównanie wyników bada ń przeprowadzonych 
w Lesznie w 2008, 2012 i 2015 r.

Czy kiedykolwiek w życiu używałeś amfetaminy?

3,2% 3,0%
5,7%

7,8%

3,9%
5,2% 6,0%

10,4%

1,2%

4,5%
2,7%

11,6%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

III klasy gim. dz. III klasy gim.ch. II klasy ponadgim.dz. II klasy ponadgim. ch.

2008 2012 2015

Nie odnotowano istotnych zmian w zakresie 
rozpowszechnienia u żywania amfetaminy przez 

leszczy ńską młodzie ż  (w żadnej z badanych grup).
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Porównanie wyników bada ń przeprowadzonych 
w Lesznie w 2008, 2012 i 2015 r.

Czy w okresie ost. 12 miesięcy używałeś amfetaminy?

Co dziesi ąty chłopak 
uczeń II klasy leszczy ńskiego liceum, 

technikum lub szkoły zawodowej 
używał amfetaminy 

w ostatnim roku
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UŻYWANIE NARKOTYKÓW PRZEZ MŁODZIE Ż

ECSTASY

p<0,05
n.i.

n.i.

III klasy G

n.i.

n.i.

n.i.

II klasy PG
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UŻYWANIE KOKAINY PRZEZ MŁODZIE Ż

Czy  kiedykolwiek w życiu zdarzyło Ci si ę używać kokainy?
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PRZEMOC RÓWIEŚNICZA



Być dręczonym przez grupę

w ogóle 1-2 razy 3-9 razy 10 razy lub więcej

III klasy gim.
N=374 77,0% 13,4% 5,4% 4,2%

II klasy ponadgim.
N=403 84,5% 10,0% 2,3% 3,2%

Zostać pobitym przez grupę

w ogóle 1-2 razy 3-9 razy 10 razy lub więcej

III klasy gim.
N=375 93,9% 3,4% 0,5% 2,1%

II klasy ponadgim.
N=403 95,5% 1,8% 1,0% 1,7%

Być w grupie atakowanej przez inną

w ogóle 1-2 razy 3-9 razy 10 razy lub więcej

III klasy gim.
N=375 91,2% 5,6% 1,3% 1,9%

II klasy ponadgim.
N=402 92,0% 5,1% 1,3% 1,6%

Zostać zaatakowanym przez kogoś

w ogóle 1-2 razy 3-9 razy 10 razy lub więcej

III klasy gim.
N=375 87,6% 8,2% 1,6% 2,7%

II klasy ponadgim.
N=403 89,1% 8,1% 1,3% 1,4%
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PRZEMOC RÓWIEŚNICZA



Zostać okradzionym z czegoś wartego co najmniej 100 złotych

w ogóle 1-2 razy 3-9 razy 10 razy lub więcej

III klasy gim.
N=375 95,5% 2,9% 0,3% 1,3%

II klasy ponadgim.
N=403 94,8% 4,1% 0,4% 0,6%

Mieć rzeczy celowo przez kogoś zniszczone

w ogóle 1-2 razy 3-9 razy 10 razy lub więcej

III klasy gim.
N=375 91,0% 7,2% 1,0% 0,8%

II klasy ponadgim.
N=403

93,6% 5,0% 0,7% 0,6%

Być ofiarą przemocy elektronicznej realizowanej za pomocą telefonu lub Internetu

w ogóle 1-2 razy 3-9 razy 10 razy lub więcej

III klasy gim.
N=374 90,9% 5,4% 1,9% 1,9%

II klasy ponadgim.
N=403 89,4% 6,9% 1,8% 1,9%
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PRZEMOC RÓWIEŚNICZA



ZWIĄZKI POMIĘDZY ZMIENNYMI  

Częstotliwo ść stosowania 
przemocy

Nasilenie u żywania substancji 
psychoaktywnych w ost. 30 dniach

W badaniu stwierdzono istotn ą dodatni ą zależność pomi ędzy: 
nasileniem do świadcze ń związanych ze stosowaniem przemocy 

a  nasileniem u żywania substancji

Wraz ze wzrostem nasilenie u żywania substancji 
psychoaktywnych (w ost. 30 dniach) ro śnie częstotliwo ść 

stosowania przemocy w śród badanych

Korelacja istotna na poziomie 0,01.
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ZWIĄZKI POMIĘDZY ZMIENNYMI  

Poczucie kontroli ze strony 
rodziców 

Nasilenie u żywania substancji 
psychoaktywnych w ost. 30 dniach

W badaniu stwierdzono istotn ą ujemn ą zależność pomi ędzy: 
poczuciem kontroli ze strony rodziców a nasileniem u żywania 

substancji psychoaktywnych.

Im silniejsze poczucie kontroli ze strony rodziców, tym  
mniejsze nasilenie u żywania subst. psychoaktywnych 

w ostatnich 30 dniach 

Korelacja istotna na poziomie 0,01.
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ZWIĄZKI POMIĘDZY ZMIENNYMI  

Przekonanie o istnieniu w 
domu zasad okre ślonych przez 

rodziców 

Nasilenie u żywania substancji 
psychoaktywnych w ost. 30 dniach

W badaniu stwierdzono istotn ą ujemn ą zależność pomi ędzy: 
przekonaniem o istnieniu w domu zasad okre ślonych przez 

rodziców dot. zachowa ń nastolatka a nasileniem u żywania 
substancji psychoaktywnych.

Im silniejsze przekonanie o istnieniu w domu ściśle okre ślonych zasad 
sformułowanych przez rodziców dot. zachowania nastolatk a, tym 

mniejsze nasilenie do świadcze ń związanych z u żywaniem substancji 
psychoaktywnych. 

Korelacja istotna na poziomie 0,01.
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Dziękuję za uwagę.
Bogusław Prajsner

Pracownia Badawczo-Szkoleniowa

„PERSPEKTYWA”

tel. 601 911 390      e-mail: b.prajsner@gmail.com


